



一年好景君须记，  
最是橙黄橘绿时。在刚  
刚过去的10月，石家  
庄无论城市建设还是社  
会经济发展，都呈现出了  
良好的势头。

这个月，市领导集  
体观摩五大产业发展，  
强调要凝心聚力打造一  
批具有核心竞争力的  
“冠军企业”，为全市经  
济社会高质量发展注入  
澎湃动能。

这个月，石家庄市  
统计局发布数据显示，  
前三季度全市经济延续  
稳定向好发展态势。

这个月，石家庄北  
站改造升级工程启动，  
预计2026年1月28  
日结束。届时，将进一步  
提升石家庄铁路枢纽的  
客运能力和旅客出行服  
务体验，不断优化城市  
面貌、提升城市品质，推  
动加快建设现代化、国  
际化美丽省会城市。

这个月，2024中  
国国际数字经济博览会在  
石家庄举行，参会嘉  
宾预测数字经济趋势进  
展，洞察数字产业发展  
未来，推动全球数字经  
济开放交流与合作，实  
现发展共赢。

这个月，国家药监  
局特殊药品检查中心落  
户石家庄，将为石家庄  
培育发展生物医药领域  
新质生产力提供强有力  
支撑。

本报记者 刘志茹 崔虹

市领导集体观摩五大产业发展、全市经济延续稳定向好发展态势、石家庄北站改造升级工程启动……

# 2024年的第十个月，石家庄呈现出良好的发展势头

## 关键词:五大产业

### 为全市经济社会高质量发展注入澎湃动能

10月8日，市领导深入项目建设一线，集体观摩五大产业发展，并就有关产业发展进行现场点评。而这也必将推动五大产业发展再上新台阶、再攀新高峰，必将为全市经济社会高质量发展注入更加澎湃有力的新动能。

石家庄市第十一届党代会以来，市委、市政府把壮大五大产业作为加快经济高质量发展的重要抓手，持之以恒、持续发力，推动生物医药和新一代电子信息产业率先突破千亿级，先进装备制造、现代食品、现代商贸物流产业保持快速增长，成为拉动全市经济增长的重要引擎。

未来，各级各有关部门将提高政治站位，保持战略定力，坚定信心决心，抢抓用好国家重大政策机遇，进一步解放思想、奋发进取，担当实干、快马加鞭，推动五大产业发展再上新台阶，为全市经济总量过万亿、实现弯道超车奠定坚实基础。

河北中瓷电子科技股份有限公司副总经理赵东亮表示，将打造成核心竞争力强、市场影响力大的产业龙头企业上市公司，以更好的经济效益回报社会，助力石家庄新一代电子信息产业做大做强；绿叶嘉奥制药石家庄有限公司总经理王超说，接下来，他们将加快设备的调试与确认、技术转移、工艺验证等相关工作，推动更多创新药物在石家庄研发成功；石家庄安瑞科气体机械有限公司董事长张中强表示，下一步，该公司将积极打造氢能领域产业集群，发挥出河北石家庄氢能装备制造产业示范基地更大的作用，助力全市打造千亿级先进装备制造产业集群；京东物流供应链事业部河北省区总经理王申志表示，今年，京东物流在京津冀区域的供应链、快递快运等业务将继续保持高速增长，网络建设和投入继续推进，完善京津冀现代物流体系，助推区域一体化建设，普惠河北地区更多的消费人群；君乐宝乳业集团总裁助理冯进茂表示，君乐宝将持续加大科研投入，推出更多高品质乳品，满足消费需求，进一步把企业做大做强，实现更好更快发展，为全市打造千亿级现代食品产业集群作出更大贡献。

## 关键词:经济发展

### 全市经济延续稳定向好发展态势

10月24日，石家庄市统计局发布数据显示，今年前三季度，石家庄市经济延续稳定向好发展态势。

初步核算，前三季度，石家庄市(不含辛集市)生产总值5363.5亿元，按不变价格计算，同比增长5.4%。其中，第一产业增加值293.7亿元，增长3.4%；第二产业增加值1533.9亿元，增长6.2%；第三产业增加值3535.9亿元，增长5.2%。

农业生产形势良好，蔬菜水果生产稳增。前三季度，全市农林牧渔业总产值501.0亿元，同比增长3.8%。夏粮总产量202.5万吨，增长0.8%。秋收进展顺利，全年粮食有望再获丰收。蔬菜、水果生产稳增，蔬菜及食用菌产量279.4万吨，同比增长4.9%；园林水果产量60.3万吨，同比增长5.1%。蔬菜、畜牧、果品三大支柱产业产值占全部农林牧渔业总产值的72.3%。

工业生产增长稳健，装备制造业增势较好。前三季度，全市规模以上工业增加值同比增长7.8%，分三大门类看，采矿业增加值同比增长90.3%，制造业增加值同比增长8.3%，电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值同比增长3.0%。其中，装备制造业增加值同比增长33.7%。

服务业发展平稳，生产性服务业增长提速。前三季度，全市服务业继续保持平稳发展态势，服务业增加值同比增长5.2%。其中，信息传输、软件和信息技术服务业增加值同比增长7.9%，多式联运和运输代理业增加值同比增长19.7%。

消费品市场稳中向好，升级类商品销售较快。前三季度，全市社会消费品零售总额1992.1亿元，同比增长4.5%。按经营单位所在地分，城镇消费品零售额1766.6亿元，增长4.7%；乡村消费品零售额225.5亿元，增长2.9%。按消费类型分，商品零售1842.6亿元，同比增长4.7%；餐饮收入149.4亿元，同比增长2.4%。

固定资产投资运行平稳，高技术产业投资增长较快。前三季度，全市固定资产投资同比增长8.8%。从重点领域看，高技术产业投资增长较快，同比增长19.9%，其中，电子及通信设备制造业投资同比增长20.1%。

就业物价形势稳定，居民收入稳步增长。9月末，全市城镇新增就业人数13.4万人。前三季度，全市居民消费价格同比上涨0.3%。

前三季度，全市居民人均可支配收入29439元，同比增长5.9%。按常住地分，城镇居民人均可支配收入37054元，同比增长5.3%；农村居民人均可支配收入17250元，同比增长7.1%。



■石家庄北站效果图。本报记者 张海强 摄

## 关键词:改造升级

### 石家庄北站改造升级工程启动

10月28日起，石家庄北站停办所有客运业务，进行为期15个月的改造升级，预计2026年1月28日结束。届时，将进一步提升石家庄铁路枢纽的客运能力和旅客出行服务体验，不断优化城市面貌、提升城市品质，推动加快建设现代化、国际化美丽省会城市。

石家庄北站始建于1958年，如今已走过半个多世纪的历程。然而，北站区域由于规划建设早，配套设施落后，且无法满足现有客运需求，与省委、省政府对石家庄发展的定位不相适应，与建设现代化、国际化美丽省会城市不相适应，随着石家庄市城市更新行动的深入推进，对以石家庄北站改造升级项目为核心的北站片区进行提升改造，已势在必行。

石家庄市委、市政府高度重视石家庄北站改造升级工作，市委主要领导多次主持召开市委专题会议，研究石家庄北站片区提升改造工作，要求坚持适度超前，加大推进力度，实现协调发展，把北站片区打造成为展现石家庄城市形象的重要窗口。

市发展改革委二级调研员蒋相建介绍说，北站的改造升级，将引入现代化的设计理念和技术，对现有站房进行升级和扩建，提升站房的功能性和美观性，使旅客在候车过程中能够享受更加舒适和便利的环境。

## 关键词:数博会

### 2024中国国际数字经济博览会在石举办

10月24日至26日，2024中国国际数字经济博览会在石家庄国际会展中心举办。

本届博览会以“人工智能赋能产业发展”为主题，邀请了行业顶尖院士专家学者、数字经济领域知名企业家主要负责人、行业投融资机构等嘉宾会聚一堂，聚焦人工智能、数字基础设施、数字化转型、低空经济等前沿热点话题展开交流，发布数字经济重磅研究成果和应用场景创新案例，预测数字经济发展趋势，洞察数字产业发展未来，推动全球数字经济开放交流与合作，实现发展共赢。

本届博览会吸引了包括百度、阿里、华为、360等全国最强人工智能企业在内的参展企业645家，展示了全国乃至全球引领性的新技术、新模式、新产品，向世界呈现了一场引领数字经济发展的精彩盛会。



■河北迈尔斯通电子材料生产车间，工人进行液晶材料生产。石家庄日报记者 张晓峰 摄



■2024中国国际数字经济博览会上，参观者与机器人下棋。本报记者 崔虹 摄

## 关键词:轨道交通

### 石家庄轨道交通二期工程稳步推进

10月份，石家庄轨道交通二期工程稳步推进，并不时传来好消息。

10月中旬，石家庄地铁4号线一期工程石铜路站主体及玉村南路站—石铜路站区间盾构主体工程、附属工程顺利通过子单位工程验收工作，标志着该工程正式进入装修装饰及铺轨阶段。市轨道集团相关负责人表示，此次验收是石家庄轨道交通二期首个子单位通过验收的车站和区间，同时也是对车站及区间子单位工程建设成果的一次肯定。下一步，他们将严格按照通车节点目标，全力推进工程建设和后续验收工作。

与此同时，石家庄地铁6号线一期工程二十里铺站—留村站区间风井主体工程顺利封顶，为后续6号线首台盾构始发创造了有利条件。接下来，市轨道集团将组织各参建单位认真筹划，加强安全质量管理，严格落实各项环保措施，做好现场文明施工，安全、优质、快速、高效地推进地铁工程建设。

## 关键词:落户

### 国家药监局特药检查中心落户石家庄

10月15日，国家药监局特殊药品检查中心新址揭牌仪式在石家庄市高新区石家庄国际生物医药园举行。

国家药监局特殊药品检查中心是全国唯一的特殊药品技术检查权威部门，主要承担特殊药品、医疗器械、化妆品等技术检查及特殊药品仓储管理保障工作。特殊药品检查中心落户石家庄，有利于帮助企业持续提升质量安全保障水平，加快技术创新和产品研发，将为河北、石家庄培育发展生物医药领域新质生产力提供强有力支撑。

“国家药监局特殊药品检查中心落地石家庄国际生物医药园，对于推动我市生物医药产业的发展具有引带作用和深远意义。”石家庄国际生物医药园管委会副主任张立才说，特殊药品检查中心作为最权威、最专业的行业管理部门，将进一步提升石家庄特殊药品、医疗器械、化妆品的质量安全保障水平，也更加有利于石家庄生物医药行业全面融入京津冀协同发展大局。

河北一品生物医药有限公司副总经理王晨光表示，国家药监局特殊药品检查中心的落户，不仅是对石家庄生物医药产业基础和发展潜力的充分认可，更为石家庄本地企业带来了难得的发展机遇，让他们对未来充满了信心和期待；河北奥星集团药业有限公司董事长顿艳涛则说，国家药监局特殊药品检查中心能够为石家庄本地企业提供技术支持和服务，提升企业的研发效率，缩短药品的研发周期，加快新药上市的步伐。